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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ
Το Φεστιβάλ Δωδώνης είναι έτοιμο να ανοίξει αυλαία. Για όγδοη 
συνεχή χρονιά. 
Η Αρχαία Δωδώνη είναι η κληρονομιά μας. Είναι κληρονομιά της 
οικουμένης. Το αρχαιότερο Μαντείο, το μεγαλύτερο θέατρο.
Με σπουδαία μνημεία.
Με σεβασμό στην κληρονομιά αυτή, ο Δήμος Δωδώνης διορ-
γανώνει το Φεστιβάλ, με επίκεντρο τον Αρχαιολογικό Χώρο και με 
σκοπό να τον ζωντανέψει και να τον καταστήσει μέρος της πολιτι-
στικής καθημερινότητας για την Ήπειρο.
Στην οκταετή πορεία του θεσμού ο Δήμος Δωδώνης βρήκε πολλούς 
συμπαραστάτες, στους οποίους απευθύνει θερμές ευχαριστίες.
Το σημαντικότερο όμως είναι ότι ο θεσμός αυτός αγκαλιάστηκε από 
το κοινό, από τους κατοίκους του Δήμου μας, από τους όμορους 
Δήμους και πολλούς επισκέπτες.
Αγκαλιάστηκε και από εγνωσμένου κύρους πολιτιστικούς και 
καλλιτεχνικούς οργανισμούς.



Δικός μας σκοπός είναι να μεγαλώνουμε το Φεστιβάλ χρόνο με το 
χρόνο και μαζί να αναδεικνύουμε τον Aρχαιολογικό Xώρο της 
Δωδώνης και την πλούσια ιστορία του τόπου μας.
Η αυλαία λοιπόν ανοίγει. 
Για 8η φορά σας καλώ να συμμετέχετε στο Φεστιβάλ Δωδώνης, τον 
κορυφαίο θεσμό και του φετινού καλοκαιριού.
Ο Θεόδωρος Τερζόπουλος με την “Ορέστεια” του Αισχύλου και το 
Εθνικό Θέατρο, η Μαριάννα Κάλμπαρη με τις “Ικέτιδες” του 
Αισχύλου από το Θέατρο Τέχνης Καρόλου Κουν και το Θέατρο Νέου 
Κόσμου, ο Άρης Μπινιάρης  με τους “Όρνιθες” του Αριστοφάνη και 
τον Τεχνηχώρο θεατρικές παραγωγές  και   ο  Γιάννης Κακλέας με 
τον “Πλούτο” του Αριστοφάνη από το Κρατικό Θέατρο Βορείου 
Ελλάδος.  Σημαντικό γεγονός είναι και η συμμετοχή της Συμφωνι-
κής Ορχήστρας Νέων του Μακάο από την Κίνα που κάνει περιοδεία 
στην Ευρώπη και στην Ελλάδα θα είναι η μοναδική της εμφάνιση στη 
Δωδώνη.

Σας περιμένουμε

Ο Δήμαρχος Δωδώνης

Χρήστος Ντακαλέτσης



Ορέστεια
του Αισχύλου 

Ανάμεσα στους λόγους των εντάσεων ήταν και οι μεταρρυθμίσεις του δημοκρατικού 
Εφιάλτη, που αφορούσαν τη λειτουργία και τη δομή του Αρείου Πάγου. Και ενώ η Αθήνα 
στο εσωτερικό βρισκόταν σε μεταβατική περίοδο, ακολουθούσε μια εξαιρετικά τολμηρή 
πολιτική ως προς τις άλλες πόλεις, και την ίδια εποχή συμμάχησε με το Άργος που είχε 
αποσκιρτήσει από την Πελοποννησιακή Συμμαχία. Η επιρροή και των δύο αυτών ιστορικών 
γεγονότων είναι ορατή στην Ορέστεια. 
Ο συγγραφέας αντλεί το υλικό του από τον μύθο των Ατρειδών και τη φοβερή κατάρα του 
γένους τους. Έπειτα από δέκα χρόνια πολέμου το Παλάτι των Μυκηνών ετοιμάζεται να 
υποδεχτεί τον βασιλιά του, τον Αγαμέμνονα, ως θριαμβευτή στρατηγό όλων των Ελλήνων. Η 
άφιξή του όμως από την Τροία σημαίνει και τον θάνατό του από το χέρι της γυναίκας του 
Κλυταιμνήστρας με την υποστήριξη του Αιγίσθου. Στις Χοηφόρους η επιστροφή του 
Ορέστη θα φέρει την πολυπόθητη για την Ηλέκτρα εκδίκηση. Ο Χορός χαίρεται για τη 
λύτρωση του βασιλικού οίκου και ο Ορέστης ετοιμάζεται να καταφύγει ικέτης στους 
Δελφούς για να ζητήσει την προστασία του Απόλλωνα ενώ οι Ερινύες έρχονται να τον 
κυνηγήσουν. Οι Ευμενίδες βασίζονται στη δημιουργική εξιστόρηση κάποιων αττικών 

Το Εθνικό Θέατρο συνεργάζεται για πρώτη 
φορά με τον διεθνώς καταξιωμένο Έλληνα 
σκηνοθέτη και δάσκαλο Θεόδωρο 
Τερζόπουλο, που θα σκηνοθετήσει την 
Ορέστεια του Αισχύλου, τη μοναδική 
σωζόμενη τριλογία αρχαίου δράματος και 
τελευταίο σωζόμενο έργο του συγγραφέα 
(δύο μόλις χρόνια πριν από τον θάνατό 
του), σε μία ενιαία παράσταση. 
Η Ορέστεια διδάχθηκε στην Αθήνα, στα Εν 
Άστει Διονύσια το 458 π.Χ., μια χρονιά με 
μεγάλες εντάσεις μεταξύ των Ολιγαρχικών 
και των Δημοκρατικών αποτυπώνοντας 
τους πολιτικούς, ιστορικούς και κοινωνι-
κούς κραδασμούς της εποχής και τις βίαιες 
αναταραχές. 
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λατρευτικών μύθων για την καταφυγή του Ορέστη στην Αθήνα και για τη δίκη του από τους 
θεούς του Ολύμπου. Η αισχύλεια πλοκή εμπλουτίζεται από την ίδρυση του Αρείου Πάγου 
με πρωτοβουλία της Αθηνάς και τη σύνδεση αυτού του δικαστηρίου με τη λύση της 
κατάρας. Η ισορροπία και η συμφιλίωση έρχονται να κλείσουν τον κύκλο του αίματος και 
της εκδίκησης.
Έργο εκπληκτικής ωριμότητας, άρτιας αισθητικής, διανοητικού βάθους και πλήθους 
φιλοσοφικών αναζητήσεων, έργο που διευρύνει τα όρια της τέχνης και που υπερασπίζεται 
με τόλμη ένα δημοκρατικό πολίτευμα. 
Η Ορέστεια έχει παρουσιαστεί από το Εθνικό Θέατρο στην Επίδαυρο πέντε φορές μέχρι 
σήμερα: το 1954 και το 1959 σε σκηνοθεσία Δημήτρη Ροντήρη, το 1972 σε σκηνοθεσία 
Τάκη Μουζενίδη, το 2001 σε σκηνοθεσία Γιάννη Κόκκου και το 2019 με τρεις σκηνοθέτριες 
(Ιώ Βουλγαράκη, Λίλλυ Μελεμέ, Γεωργία Μαυραγάνη), που ανέλαβαν μια τραγωδία η 
καθεμία, στην πρώτη τους δοκιμή στην Επίδαυρο.

Ταυτότητα παράστασης
Μετάφραση Ελένη Βαροπούλου 
Σκηνοθεσία - Δραματουργική επεξεργασία Θεόδωρος Τερζόπουλος
Συνεργάτης σκηνοθέτης Σάββας Στρούμπος 
Σκηνικά-Κοστούμια-Φωτισμοί Θεόδωρος Τερζόπουλος
Πρωτότυπη μουσική σύνθεση Παναγιώτης Βελιανίτης
Σύμβουλος δραματολόγος Μαρία Σικιτάνο 
Δραματολόγος παράστασης Ειρήνη Μουντράκη
Βοηθός σκηνοθέτη Θεοδώρα Πατητή
Συνεργάτης σκηνογράφου Σωκράτης Παπαδόπουλος
Συνεργάτιδα ενδυματολόγου Παναγιώτα Κοκκορού
Συνεργάτης φωτιστή Κωνσταντίνος Μπεθάνης
Καλλιτεχνική συνεργάτιδα Μαρία Βογιατζή

Παίζουν: Έβελυν Ασουάντ (Κασσάνδρα), Τάσος Δήμας (Φύλακας / Προπομπός), 
Κωνσταντίνος Ζωγράφος (Πυλάδης), Έλλη Ιγγλίζ (Τροφός), Κώστας Κοντογεωργόπουλος 
(Ορέστης), Δαυίδ Μαλτέζε (Αίγισθος), Άννα Μαρκά Μπονισέλ (Προφήτις), Νίκος Ντάσης 
(Απόλλων), Ντίνος Παπαγεωργίου (Κήρυκας), Αγλαΐα Παππά (Αθηνά), Σάββας Στρούμπος 
(Αγαμέμνων), Αλέξανδρος Τούντας (Οικέτης), Νιόβη Χαραλάμπους (Ηλέκτρα), Σοφία Χιλλ 
(Κλυταιμνήστρα/Το Είδωλον της Κλυταιμνήστρας)

Xορός: Μπάμπης Αλεφάντης, Ναταλία Γεωργοσοπούλου, Κατερίνα Δημάτη, 
Κωνσταντίνος Ζωγράφος, Πύρρος Θεοφανόπουλος, Έλλημ Ιγγλίζ, Βασιλίνα Κατερίνη, 
Θάνος Μαγκλάρας, Ελπινίκη Μαραπίδη, Άννα Μαρκά Μπονισέλ, Λυγερή Μητροπούλου, 
Ρόζυ Μονάκη, Ασπασία Μπατατόλη, Νίκος Ντάσης, Βαγγέλης Παπαγιαννόπουλος, 
Σταύρος Παπαδόπουλος, Μυρτώ Ροζάκη, Γιάννης Σανιδάς, Αλέξανδρος Τούντας, 
Κατερίνα Χιλλ, Μιχάλης Ψαλίδας, Giulio Germano Cervi



Συναυλία συμφωνικής μουσικής 
με ορχήστρα 70 ατόμων 
Συμφωνική Ορχήστρα Νέων του Μακάο 
Σολίστ - Jessica Hoi Yan Ching, oboe 
Μαέστρος - Stephen Lam Lik Hin

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, ΡΕΠΕΡΤΟΡΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
Bun-Ching Lam: 500 years Macao (5') 
Joly Braga Santos: Staccato Brillante (3') 
Carl Maria von Weber: Freischütz overture (10') 
Richard Strauss: Oboe concerto (25') 
Ludwig van Beethoven: Symphony no. 7 (42') 2 

Συμφωνική Ορχήστρα Νέων του Μακάο

Macao Youth Symphony 
Orchestra (MYSO)

ΔΕΥΤΕΡΑ
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Η Συμφωνική Ορχήστρα Νέων 
του Μακάο, που ιδρύθηκε το 1997, 
υπήρξε ορχήστρα ναυαρχίδα στο 
Μακάο,  προσπαθώντας  να 
προσφέρει μουσική εκπαίδευση 
και ερμηνευτικές ευκαιρίες στην 
τοπική νεολαία καθώς και να 
δημιουργήσει ένα φόρουμ μέσω 
του οποίου οι άνθρωποι θα 
αναπτύξουν  φιλ ί ες  κα ι  θα 
προωθήσουν το Μακάο μέσω της 
μουσικής. 
Το έτος 2024 γιορτάζει την 27η 
επέτειό της. 

Η Συμφωνική Ορχήστρα Νέων του Μακάο σήμερα δεν πρέπει να θεωρείται 
απλά μια ορχήστρα. Ως ένα βαθμό, είναι μάρτυρας της ανάπτυξης της μουσικής 
εκπαίδευσης και κουλτούρας του Μακάο.

- People’s Daily



Από την ίδρυσή της, η MYSO έχει δώσει περισσότερες από 800 παραστάσεις με μια σειρά 
μεγάλων ετήσιων εκδηλώσεων, συμπεριλαμβανομένων των Anniversary Concert, the 
New Generation Musicians’ Concert, International Concert Tour, the Macao New Year’s 
Concert, MYSO Music Festival, Young Musicians’ Concert, series of Great Masters, of 
Seedling, of Family Concert, of Exchange Concert. H MYSO σήμερα αποτελείται από 
συμφωνική ορχήστρα, junior συμφωνική ορχήστρα και σύνολο πνευστών. Τα μέλη της 
ορχήστρας προέρχονται από τοπικά πανεπιστήμια, σχολεία δευτεροβάθμιας και 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Πάνω από 70 μουσικοί αποφάσισαν να συνεχίσουν την 
καριέρα τους και έχουν εξελιχθεί στην πρώτη γενιά ντόπιων μουσικών. 
Η ορχήστρα συνεργάζεται τακτικά με πολλούς φημισμένους μουσικούς. Από το 2007, η 
MYSO συμμετέχει ενεργά σε περιοδείες ανταλλαγής μουσικής για 12 συνεχόμενα χρόνια, 
περιοδεύοντας σε περισσότερες από 30 πόλεις στην ηπειρωτική Κίνα, την Αυστραλία, την 
Σιγκαπούρη, την Αυστρία, Πορτογαλία, Ιταλία, Γερμανία, Τσεχία, Ιαπωνία, Ταϊλάνδη, 
Ηνωμένες Πολιτείες και Γαλλία. Το 2017, η MYSO προσκλήθηκε να συμμετάσχει στο 
Festival Young Concerts στο Neubrandenburg της Γερμανίας και πραγματοποίησε 
συναυλίες στο Βερολίνο, τη Δρέσδη και το Eisenach. Η περιοδεία στη Γερμανία είχε την 
τιμή να συμπεριληφθεί στο Γερμανο-Κινεζικό Πολιτιστικό Πρόγραμμα 2017 από το 
Υπουργείο Πολιτισμού της Κίνας για τον εορτασμό της 45ης επετείου των Κινεζικο-
Γερμανικών διπλωματικών σχέσεων. Το 2018, η ορχήστρα ταξίδεψε στη Γαλλία για να 
παρακολουθήσει το Les Flaneries Musicales de Reims και επισκέφτηκε το Παρίσι και την 
Μασσαλία. Τον Ιούλιο του 2019, η ορχήστρα ταξίδεψε στο Πεκίνο και την Πορτογαλία για 
να παρακολουθήσει το 11th Festival ao Largo, το 11th Festival das Artes και το 6th Festival 
Internacional de Música de Marvão.



Ικέτιδες
του Αισχύλου 

ΤΡΙΤΗ
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Το Θέατρο Τέχνης Καρόλου 
Κουν σε συνεργασία με το 
Θέατρο του Νέου Κόσμου 
προτείνουν για το καλοκαίρι 
2024,  τ ις  «Ικέτιδες»  του 
Αισχύλου, 60 χρόνια μετά την 
πρώτη παρουσίασή τους στην 
Επίδαυρο.
Στις «Ικέτιδες» (πρώτο και 
μοναδικό μέρος που διασώθηκε 
από την τριλογία «Ικέτιδες / 
Αιγύπτιοι / Δαναΐδες» και το 
σατυρικό δράμα «Αμυμώνη»), ο 
Αισχύλος ανασυνθέτει τον πανάρχαιο μύθο των πενήντα Δαναΐδων που μαζί με τον πατέρα 
τους Δαναό, εγκαταλείπουν τη Λιβύη ζητώντας άσυλο στο Άργος,  την πόλη που είχε επίσης 
εγκαταλείψει η πρόγονός τους η δύσμοιρη Ιώ, μεταμορφωμένη σε αγελάδα και καταδι-
ωκόμενη από τον «οίστρο», τη βοϊδόμυγα που είχε στείλει η Ήρα να την βασανίζει επειδή ο 
Δίας την είχε απατήσει μαζί της.  Η Ιώ, κυνηγημένη από τον οίστρο εγκατέλειψε την Ευρώπη 
και έφτασε στην Λιβύη όπου γέννησε τον Έπαφο. Τέσσερις γενιές μετά, οι απόγονοί τους, οι 
πενήντα Δαναΐδες, καταδιώκονται με τη σειρά τους από τους ξαδέλφους τους, τους πενήντα 
γιούς του Αιγύπτου που θέλουν με τη βία να τις παντρευτούν. Φτάνοντας λοιπόν στο Άργος, 
ζητούν άσυλο από τον βασιλιά Πελασγό. Το μεγάλο ζήτημα -και δίλημμα- που τίθεται στο 
έργο είναι αν ο Πελασγός, θα τις δεχτεί στην πόλη με τη σύμφωνη γνώμη του λαού του, 
αντιμετωπίζοντας όμως τον άμεσο κίνδυνο να εμπλακεί σε πόλεμο με τους Αιγυπτίους που 
θα έρθουν να τις πάρουν πίσω με τη βία. Οι «Ικέτιδες» είναι έργο ποιητικό αλλά και βαθιά 
πολιτικό. 
Μιλούν για τη βία, τις ανάγκες που οδηγούν τους ανθρώπους να ξεριζωθούν από τη γη τους 
την άγρια μοίρα του πρόσφυγα, την αξία της δικαιοσύνης, τις μοναδικές αρχές της 
δημοκρατίας. 
Πάνω από όλα όμως, θέμα του έργου και της παράστασης είναι  «η πάλη της Γυναίκας με 
τον Άνδρα όταν αυτός είναι ο διώκτης κι εκείνη η κυνηγημένη. Πρόκειται για την πρώτη 
μορφή της πάλης των φύλων», όπως επισημαίνει ο Μάριος Πλωρίτης. 



Είναι η Γυναίκα απέναντι στον Άνδρα, που εδώ εκπροσωπείται από τρία διαφορετικά 
πρόσωπα της πατριαρχίας.  Της ανδρικής με λίγα λόγια εξουσίας, που είτε με τη σεξουαλική 
βία, είτε με τη νουθεσία, είτε με τον ίδιο το νόμο επιβάλλεται αιώνες τώρα στο γυναικείο 
φύλο. 
Στους ανδρικούς ρόλους: Λυδία Κονιόρδου (Πελασγός), Γιάννης Τσορτέκης 
(Αιγυπτίων Κήρυκας), Άκης Σακελλαρίου (Δαναός). 
Η μεγάλη πρωτοτυπία του έργου έγκειται στο γεγονός ότι η κεντρική Ηρωΐδα είναι 
συλλογική. Οι πενήντα Δαναΐδες, εκπροσωπούν για τον Αισχύλο όλο το γυναικείο φύλο.  
Κορυφαίες Δαναΐδες είναι η Λένα Παπαληγούρα και η Λουκία Μιχαλοπούλου.  
Ο Χορός των Δαναΐδων συμπληρώνεται από ηθοποιούς-απόφοιτες του Θεάτρου 
Τέχνης (λόγος), μέλη της γυναικείας χορωδίας Chóres της Μαρίνας Σάττι 
(τραγούδι) και χορεύτριες της ομάδας «Και όμως κινείται» (χορός-ακροβατικά). 
Η μουσική ερμηνεύεται ζωντανά από τις γυναικείες φωνές της χορωδίας και γεφυρώνει τη 
διαδρομή από την Ανατολή ως τη Δύση, από το χτες στο σήμερα.
Το σκηνικό αποτελείται από μια ειδική κατασκευή που παραπέμπει σε συρμάτινο φράχτη 
(μέρη του οποίου λυγίζουν, προεξέχουν κτλ.). Είναι το «σύνορο» πίσω από το οποίο 
τοποθετείται η ασφαλής πλευρά της πόλης, εκεί όπου θέλουν να βρεθούν οι Δαναΐδες.
Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι ο μύθος εξιστορεί ουσιαστικά το χρονικό της εγκατάστασης 
και της επικράτησης του ελληνικού φύλου στη χώρα των Πελασγών, των λεγόμενων 
«Προελλήνων». Γιατί οι απόγονοι των Δαναΐδων, οι Δαναοί ή Αργείοι ή Αχαιοί, όπως τους 
αποκαλεί ο Όμηρος, δεν είναι παρά «οι Έλληνες». 

Ταυτότητα παράστασης
Μετάφραση: Ιωάννης Γρυπάρης
Δραματουργική επεξεργασία-διασκευή: 
Μαριάννα Κάλμπαρη -Έλενα Τριανταφυλλοπούλου
Σκηνοθεσία: Μαριάννα Κάλμπαρη
Δραματολόγος παράστασης: Έλενα Τριανταφυλλοπούλου
Σκηνικά-κοστούμια: Χριστίνα Κάλμπαρη
Μουσική σύνθεση /Σύνθεση ηχητικού τοπίου/μουσική διδασκαλία: 
Χαράλαμπος Γωγιός-Μαρίνα Σάττι
Χορογραφία: Χριστίνα Σουγιουλτζή
Σχεδιασμός φωτισμών: Στέλλα Κάλτσου
Συνεργάτις σκηνοθέτη: Μαριλένα Μόσχου 
Βοηθός σκηνοθέτη: Πίνα Κούλογλου
Βοηθός σκηνογράφου: Σοφία Αρβανίτη-Φλώρου
Βοηθός χορογράφου: Αντιγόνη Λινάρδου
Βοηθός φωτίστριας: Στέβη Κουτσοθανάση



Όρνιθες
του Αριστοφάνη

ΣΑΒΒΑΤΟ

3
ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Στο έργο Όρνιθες ο Αριστοφάνης εξιστορεί τη φυγή δύο Αθηναίων, του Πεισθέτερου και 
του Ευελπίδη, από τον κόσμο των ανθρώπων στο βασίλειο των πουλιών. Αναζητούν μια 
πόλη που μπορεί κανείς να ζήσει ήσυχα, πλούσια και ειρηνικά. Συλλαμβάνουν την ιδέα να 
ιδρύσουν μαζί με τα πουλιά την πόλη των πουλιών στους αιθέρες, στο μεσοδιάστημα 
δηλαδή μεταξύ του κόσμου των ανθρώπων και του κόσμου των θεών, με στόχο να 
αναδειχτούν ρυθμιστές της θεϊκής εξουσίας λειτουργώντας ως ενδιάμεσοι των θεών με τους 
ανθρώπους. Ξεκινάει το χτίσιμο του τείχους που θα περιβάλλει τη χώρα των πουλιών και θα 
εμποδίζει έτσι την τσίκνα από τις θυσίες των ανθρώπων να ανεβαίνει στους θεούς. 
Καταφθάνουν διάφοροι εκμεταλλευτές και καλοθελητές που προσπαθούν να αποκομίσουν 
οφέλη από την ίδρυση της νέας πόλης. Ο Πεισθέτερος μαζί με τα πουλιά τους ξεφορτώνο-
νται όλους και σιγά σιγά το τείχος ολοκληρώνεται. Τέλος ο Πεισθέτερος καταφέρνει να 
συνάψει συμφωνία με τους θεούς και τους πείθει να δεχθούν τους όρους του, ώστε να 
παραδώσουν την εξουσία στα πουλιά. 

Η παράσταση
Η σκηνοθεσία αποτολμά μια επιστροφή του έργου του Αριστοφάνη σε ένα προ-τραγικό 
περιβάλλον, σε ένα ανθρωπολογικό τελετουργικό. Και όπως συμβαίνει σε κάθε τέτοια τελετή, 
έχει για αρχή της έναν θίασο, μία ομάδα ηθοποιών που μέσω μίας λειτουργίας θα 
αναπαραστήσει και θα ζωντανέψει βιωματικά τους « Όρνιθες» του Αριστοφάνη έτσι ώστε 
να εκπληρώσει στο τέλος έναν στόχο, τη συμφιλίωση του ανθρώπου με τη φρόνηση, τη 
δικαιοσύνη, τη δύναμη και όλα τα θεϊκά αγαθά. 



Οι δύο πρωταγωνιστές ζητούν, αλληγορικά, να αδειάσουν από κάθε άλλη ανθρώπινη 
ιδιότητα, και να κατοικηθούν, άλλοτε ηδονικά κι άλλοτε μανιασμένα, από της ζωώδη ορμή 
των πουλιών, σαν απόπειρα προσέγγισης εκείνης της κατάστασης, εντός της οποίας οι 
«μύστες» μπορούν να μιλήσουν με τη φωνή των πουλιών και των νεκρών, των θεών και των 
δαιμόνων. Υπακούοντας στο φορμάτ της παράστασης - συναυλίας, όσα τελούνται επί 
σκηνής από τον θίασο, σαν κατάλοιπο μιας αρχέγονης τελετής κάποιας παράξενης φυλής, 
τροφοδοτούν σταθερά τη σκηνική ζωτικότητα της ομάδας ενώ συμβάλλουν στην ανάδειξη 
των ρόλων - όταν αυτοί ξεχωρίζουν από το σύνολο. Η τάξη ανατρέπεται, οι αξίες που 
συνέχουν την κοινωνία ευτελίζονται, πρόσωπα και θεσμοί γελοιοποιούνται, θεοί και ήρωες 
συμμορφώνονται με το γεμάτο γοητευτικό ηδονισμό κωμικό ήθος, που εν τέλει καθιστά το 
έργο απόλυτα πρωτότυπο και διαχρονικά άφθαρτο στην ουσιαστική μοναδικότητά του. Με 
βασικό σύμμαχο την εκρηκτικότητα της μουσικής και της κίνησης, επιχειρούμε να 
επεκτείνουμε τα αισθητικά, λειτουργικά και μορφολογικά όρια του έργου, σ' ένα πεδίο όπου 
ο λόγος αντιμετωπίζεται ως ηλεκτρισμένο «άσμα» ή ως οργισμένος ύμνος που αναδεικνύει 
τις αδυναμίες της εξουσίας και των κρατικών λειτουργών που εμπλέκονται με τη διοίκηση 
της αθηναϊκής πολιτείας. Η σκηνοθεσία κρατώντας το έργο σαν πυξίδα, δημιουργεί μια 
σύγχρονη σάτιρα, που στην πραγματικότητα τοποθετεί τα επίμαχα και επικίνδυνα 
προβλήματα της πόλης κάτω από ένα εκτυφλωτικό φως, και έχει ως τελικό στόχο τη 
δημιουργία μιας η παράστασης, συντονισμένης και κορυφούμενης, η οποία παρασύρει το 
κοινό στον συντονισμό μιας ηλεκτρισμένης τελετής.

Ταυτότητα παράστασης
Μετάφραση Τάσος Ρούσσος
Σκηνοθεσία Άρης Μπινιάρης
Δραματουργική επεξεργασία-Διασκευή Έλενα Τριανταφυλλοπούλου-Άρης Μπινιάρης
Σκηνικά-Κοστούμια Πάρις Μέξης
Μουσική σύνθεση Αλέξανδρος Δράκος Κτιστάκης
Κινησιολογία Αλέξανδρος Βαρδαξόγλου
Σχεδιασμός φωτισμών Βαγγέλης Μούντριχας
Βοηθός σκηνοθέτη Νεφέλη Παπαναστασοπούλου

Παίζουν (αλφαβητικά) Εβίτα Αγαΐτση, Μιχάλης Βαλάσογλου, Στέλιος Ιακωβίδης, 
Θανάσης Ισιδώρου, Τάσος Κορκός, Κώστας Κορωναίος, Σοφία Κουλέρα, 
Αυγουστίνος Κούμουλος, Ερρίκος Μηλιάρης, Μάριος Παναγιώτου, Οδυσσέας 
Παπασπηλιόπουλος, Κυριάκος Σαλής, Αλεξία Σαπρανίδου, Κωνσταντίνα 
Τάκαλου, Ειρήνη Τσέλου, Γιώργος Χρυσοστόμου

Παραγωγή  Τεχνηχώρος Θεατρικές Παραγωγές



Πλούτος
του Αριστοφάνη

ΤΕΤΑΡΤΗ

7
ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

Βρισκόμαστε στο 388 π.Χ. Ο Πελοποννησιακός πόλεμος έχει τελειώσει με τη συντριβή των 
Αθηναίων, που σήμανε το τέλος της αθηναϊκής ηγεμονίας. Ο έντιμος Χρεμύλος, φτωχός 
Αθηναίος αγρότης, ως alter ego του Αριστοφάνη, βιώνει με τραυματικό τρόπο τη νέα 
πραγματικότητα, όπου οι κοινωνικές αξίες, οι ιδέες και η ηθική έχουν εκπέσει. Η έλλειψη 
πόρων και κοινωνικής δικαιοσύνης όπως και ο φόβος της φτωχοποίησης τρομάζουν αυτόν 
τον ρομαντικό ουτοπιστή, ιδιαίτερα σε σχέση με το μέλλον του παιδιού του, οπότε 
καταφεύγει στο μαντείο των Δελφών με το αγωνιώδες ερώτημα «τι να κάνω για να έχει 
εξασφαλισμένο μέλλον το παιδί μου;». 
Ο χρησμός τού λέει να περιθάλψει τον πρώτο ανήμπορο άνθρωπο που θα συναντήσει στο 
διάβα του. Κι αυτός δεν είναι άλλος από τον θεό Πλούτο, που χαρίζει απλόχερα χρυσάφι, 
χρήμα και όλα τα υλικά αγαθά που ονειρεύεται ο Χρεμύλος αλλά και ολόκληρη η κοινωνία! 
Είναι πια όλοι πλούσιοι! Το όνειρό τους γίνεται πραγματικότητα. Όμως αυτό το όνειρο στο 
βάθος αποδεικνύεται μια δοκιμασία: χωρίς κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, χωρίς 
αυτογνωσία και κοινωνική συνείδηση πώς μπορεί να υπηρετηθεί το κοινό καλό;



Σχεδόν 2.500 χρόνια μετά, ο αριστοφανικός προβληματισμός παραμένει επίκαιρος. Ο 
Γιάννης Κακλέας, που εκτός από τη σκηνοθεσία υπογράφει και τη μετάφραση στη νέα 
παράσταση του ΚΘΒΕ, σημειώνει: «Ο ποιητής μας, με τον δικό του, μοναδικά σατιρικό 
τρόπο, μας δείχνει ένα δρόμο διαχείρισης των υλικών αγαθών, πάντα όμως με γνώμονα το 
συμφέρον της Πόλης. Μιας Πόλης με δίκαιους, έντιμους και ενάρετους πολίτες. Ουτοπική 
σκέψη; Ίσως. Αλλά ο Αριστοφάνης διατηρεί το δικαίωμα να ονειρεύεται!».
Στον ρόλο του Χρεμύλου ο Μάνος Βακούσης, που τιμήθηκε πρόσφατα με το Μεγάλο 
Βραβείο Θεάτρου «Κάρολος Κουν». Στο θίασο συμμετέχει η Αλεξάνδρα Παλαιολόγου. Στο 
μουσικό μέρος της παράστασης παίρνουν μέρος οι Χατζηφραγκέτα και η Nalyssa Green. 
Στην Παράβαση του έργου εμφανίζεται η καθηγήτρια Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
Μαρία Ευθυμίου.

Ταυτότητα παράστασης
Μετάφραση/απόδοση κειμένου - Σκηνοθεσία Γιάννης Κακλέας 
Σκηνικά Μανόλης Παντελιδάκης 
Κουστούμια Ηλένια Δουλαδίρη 
Μουσική Βάιος Πράπας 
Χορογραφίες Στεφανία Σωτηροπούλου 
Φωτισμοί Στέλλα Κάλτσου 
Βοηθός σκηνοθέτη Άρης Κακλέας 

Παίζουν (με αλφαβητική σειρά) Μαίρη Ανδρέου, Μάνος Βακούσης, Δημήτρης 
Διακοσάββας, Άννα Ευθυμίου, Αλέξανδρος Ζουριδάκης, Φαίη Κοκκινοπού-
λου, Χρήστος Κοντογεώργης, Δημήτρης Μορφακίδης, Φαμπρίτσιο Μούτσο, 
Χριστίνα Μπακαστάθη, Χρυσή Μπαχτσεβάνη, Κλειώ Δανάη Οθωναίου, 
Αλεξάνδρα Παλαιολόγου, Πολυξένη Σπυροπούλου, Γιάννης Σύριος, Φωτεινή 
Τιμοθέου, Γιάννης Τομάζος, Χρήστος Τσάβος, Γιάννης Τσεμπερλίδης, Θάνος 
Φερετζέλης, Γιάννης Χαρίσης, Μαρία Χατζηιωαννίδου

Χορευτές/χορεύτριες Αναστασία Κελέση, Στεφανία Σωτηροπούλου, Μάριος 
Χατζηαντώνης, Νικόλας Χατζηβασιλειάδης

Μουσικός επί σκηνής Βάιος Πράπας 
Στο μουσικό μέρος της παράστασης παίρνουν μέρος 
οι Χατζηφραγκέτα και η Nalyssa Green 



*Οι δικαιούχοι ελεύθερης εισόδου παρακαλούνται να εκδίδουν 
ηλεκτρονικό εισιτήριο μηδενικού κόστους
*Οι δικαιούχοι εκπτωτικού εισιτηρίου παρακαλούνται να έχουν μαζί τους 
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά (κάρτα δημότη, δελτίο ανεργίας σε ισχύ, 
πιστοποιητικό ΚΕΠΑ, aστυνομική ταυτότητα).

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ: 21.00
Για την αποφυγή συνωστισμού, 
προσέλευση κοινού από τις 20:00

Γενική είσοδος: 15€

Δημότες Δωδώνης: 5€

Ελεύθερη είσοδος για: 
•  aνέργους δημότες Δωδώνης
•  παιδιά κάτω των 12 ετών
•  ΑμΕΑ

H έκδοση των εισιτηρίων (γενικής εισόδου, δημοτών 
και ελεύθερης εισόδου) θα γίνεται στο TicketServices.gr 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 Ιουλίου
Ορέστεια Αισχύλου 
ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 Ιουλίου
Macao Youth Symphony Orchestra 

ΤΡΙΤΗ 30 Ιουλίου
Ικέτιδες Αισχύλου
ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΥ ΚΟΥΝ 
ΚΑΙ ΘΕΑΤΡΟ ΝΕΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

ΣΑΒΒΑΤΟ 3 Αυγούστου
Όρνιθες Αριστοφάνη
Άρης Μπινιάρης 
ΤΕΧΝΗΧΩΡΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ

ΤΕΤΑΡΤΗ 7 Αυγούστου
Πλούτος Αριστοφάνη
ΚΡΑΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΑΡΧΑΙΟ 
ΘΕΑΤΡΟ 
ΔΩΔΩΝΗΣ
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ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΜΕΓΑΛΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ

ΑΙΓΙΔΑ & ΧΟΡΗΓΙΑ 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Δ Η Μ Ο Κ ΡΑΤ Ι Α
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΧΟΡΗΓΟΣ


